

路边小店成扫码“盲区”？

绝大多数市民积极配合防疫措施 部分场所存漏洞

调查

自觉扫码,已经成了很多市民每天生活的日常。步入疫情防控常态化以来,本市很多场所的出入口都张贴了“场所码”,有的还布设了“数字哨兵”设备。防控专家强调:“场所码”“数字哨兵”是“监测哨”的重要手段。一家三口来购物,只需要扫一个码?路边的小店明明张贴着“场所码”却被忽视,店老板表示“睁一只眼闭一只眼”……记者连日来走访沪上多家“场所码”和“数字哨兵”的使用情况时发现,尽管大部分市民都能自觉配合,但是仍存在不少漏洞。

青年报记者 顾金华

心态

举手之劳,你做了没有?

商家无奈

都是老顾客
“睁一只眼闭一只眼”

申城连续高温,采访中,不少小店老板向记者吐槽:他们都知道“场所码”和“数字哨兵”的重要性。但是眼下来买东西的人并不多,难得有顾客前来购物,其中还有不少是老顾客,扫码之事就自然忽略了。“都是老客户了、老熟人了,住在附近没什么问题,不用扫!”一位小店老板告诉记者

者,特别遇到一些年纪大的老年人,他们常常是“睁一只眼闭一只眼”。

还有小店老板则认为,买包烟或者买瓶水也就一两分钟的时间,双方都戴着口罩,没什么风险。

市民见闻

有人很认真
有人打马虎眼

“场所码”与“数字哨兵”,是在疫情防控中的重要保障。疫情流调是控制传播的重要一环,此轮奥密克戎变异株隐匿性强、传播速度快,需要流调“功夫”更加细致到位。

记者发现,不少市民不主动扫码的原因都很简单:手机没电了、手机忘带了、核酸过期了、老婆有码老公没码……这时候,“守门人”看你并非故意,往往就放人了。

但是,这些简单的原因往往会成为一个巨大的防疫漏洞,危及每一个城内人的安全。

不过,更多的是认真的市民。60多岁的张阿姨说:“只要去公共场所,我一定认真扫‘场所码’。我已经养成习惯了,用起来也非常熟练了。扫码很重要对自己负责,也对大家负责”。



绝大多数市民进店都会主动扫码。

本版摄影 青年报记者 常鑫

直击

现场1 一家来购物,只扫一次码?

上海正进入全面恢复正常生产生活秩序阶段。为了能够更好地复工复产,同时防范疫情反复,在上海的公园、商超、地铁等很多地方都能看到张贴着的“场所码”。有的地方还布设了“数字哨兵”设备。

上午11时左右,在闵行区一家大型超市店前,蛇形通道的墙边张贴着场所码,一路上也是循环着“请戴好口罩,扫‘场所码’”的喇叭声。三三两两来此购物的乘客,大多主动停下来扫“场所码”。

记者看到,超市门口的两名保安正不停地提示和查验进门顾客扫码。有智能手机的顾客,

基本上都会配合扫码,针对一部分不会使用智能手机的老年人,保安也会提示他们使用纸质离线随申码和身份证,方便他们进店购物。

但是,记者发现,当一家三口一起来购物时,只有走在最前面的一名男士扫了“场所码”,而跟在后面的女士和孩子并没有扫码,直接快速进入超市。当记者询问保安这种情况该如何处理时,保安含糊表示,“一般成年人进入超市前都要求扫码,但是有时忙起来就会忽略。”这名保安说,遇到一些不会使用“场所码”的顾客,他们会帮助对方操

作手机,但有些顾客会嫌慢,直接进了超市,这样顾此失彼的情况屡有发生。

现场2 路边杂货店,熟人不扫码?

记者发现,一些大型商超落实“数字哨兵”“场所码”的应用、查验比较严格,而路边的一些杂货店等场所则很容易成为“扫码盲区”。

在延安西路靠近武夷路路口,有一排路边小店,这里可以提供早餐、饮料、香烟等。每家店门口也张贴着“场所码”,但是在记者观察的半小时内,认真扫码购

买的顾客并不多。

在其中一家小店,一位50岁左右的男士前来购买香烟。买烟、支付……在2分钟左右的交易时间内,戴着口罩的小店老板并没有提扫码的事,同样佩戴口罩的男士也并没有主动扫码。而一旁的小吃店,不时有顾客或者外卖小哥前来提货,很少有人主动扫码。

同样,在建国西路上的一家杂货店,店门口一直循环播放录音,提醒顾客扫码。在进店前,顾客基本都会主动扫门口张贴的“场所码”。记者数了一下,近20分钟内,共有6位顾客前来,只有一位60多岁的阿姨前来购物时,并没有主动扫“场所码”。记者询问“扫码”的情况,店老板表示,“都是附近的熟人,没啥问题。”

现场3 店员正在忙,顾客溜进店?

中午时分,记者在嘉善路上的一家便利店门口看到,这里虽然张贴了“场所码”,但人流较大时店员来不及逐一提醒。而利用中午休息时间出来购买午饭的市民,有的顾客在店员的提醒下会返回扫码,有的则直接忽略了扫码。记者发

现,有的顾客直接使用随申码截图,同样可以进入店内。

“有时候真的来不及,店里一共只有两名店员。一人要负责收款,一人还要帮助顾客加热饭菜。”一名店员告诉记者,只要不是高峰时间,“场所码”的查验情

况理想,但在遇到人流量较为密集的时段,难免出现疏漏,不过他们会做好日常的消毒防疫工作。

此外,记者发现,大多数便利店的工作人员都是站在柜台后,门口没有人,这就导致了即使提醒,少数顾客会嫌烦还是偷偷溜进店内。

提醒

“应贴尽贴、应扫尽扫”应成为市民的良好习惯

“场所码”和“数字哨兵”是新冠肺炎疫情防控常态化、精准化、信息化的重要举措,能确保一旦发生疫情可以快速追溯相关人员活动轨迹、及时查找密接人员,为避免疫情扩散争取宝贵时间。

当下常态化疫情防控,本市推广应用“场所码”和“数字哨兵”核验人员健康信息,为疫情防控提供技术支持。不过,仍有些市民未能主动配合做好“扫码通行”等疫情防控措施。对此,本市推出使用“场所码”和“数字哨兵”专题海报。上海市健康促进中心呼吁:

让“场所码”和“数字哨兵”成为守卫家国的抗疫

利器!使用“场所码”和“数字哨兵”可快速展示“随申码”和疫情防控相关信息,提高通行和场所登记管理效率,使疫情防控更精准,广大市民应积极配合。

让“应贴尽贴、应扫尽扫”成为我们防疫的良好习惯!积极亮码、主动扫码,做到“凡到必扫、逢到必检”,相互提醒、相互监督。众人合力,守住公共卫生防火墙,巩固来之不易的防疫成果!

同时,社会各个部门也呼吁,公众进一步按各类场所防疫要求,不但主动配合测温、亮码、扫码,而且都来监督这一行为。